

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:  
DINAȘOVU, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Sursă de informații nu se primesc.  
Manuscrisurile nu se întorc.  
Strourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Inserate mai primești în Viena  
B. Mosse, Haasenstein & Vogler (Olo  
Moas), H. Schalk, Alois Herndl, J.  
Dukes, A. Oppelk, J. Downberg; în  
Budapesta: A. V. Goldberger, E.  
stein Borna; în Frankfurt: G. L.  
Jaube; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor:  
Fiecare inserție în prima săptămână  
pe o coloană 8 cr. și  
30 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o  
seră 10 cr. v. a. sau 80 ban.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

(NUMĂR DE DUMINECĂ 23)

„Gazeta” este în fâ-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumă la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
a administrațiunii, piața mare.  
Târgul Inului Nr. 30 etagiul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Ună esemplar 5 cr. v. a.  
sau 15 ban. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 123.—Anul LVI.

Brașov, Duminecă, 6 (18) Iunie

1893.

Brașov, 5 Iunie v.

De multe-ori stai să te miri, cum mai poți suferi poporul nostru dela sate atâtea volnicii și nedreptăți, câte i se fac de stăpânirea ungurească. Un deputat kossuthist, cu numele Herman Otto, dicea zilele trecute despre poporul maghiar, că el este tractat din partea celor dela cărma țerei „asemenea unor vite de jug”. Dér apoi cum este tractat ore poporul românesc, care e mult mai pejos pus din partea stăpânirii chiar și decât cei mai de pe urmă „nemeșuți” ungu-resci?

Să luăm de exemplu comuna românească Lăscud din comita-tul Târnavei mic. Scim, că în această comună s'a întâmplat acum de curând alegerea de primar. Nici nu se poate numi de-altmîn-trelea alegere, căci poporul nu i s'a dat nici un drept de-a alege, ci fisolgăbirul a numit pe cine a vrut el. În tot sa-tul nu se afla, decât un sin-gur Ungur și încă și acesta amărit ca vai de el; fără învê-țatură, tiner și necopt la minte; cu toate acestea însă fisolgăbirul pe el l'a numit de primar.

Fost'au Români harnici, sci-utori de carte, pe cari poporul bucuros i-ar fi dorit, fiindcă se încredeau în ei și-i sciau, că sunt omeni de omenia, — dér înzadar. Fisolgăbirul l'a voit numai pe Erödi Istvan, fiindcă numai el „umblă cu tureci și cu pinteni de-ai lui Kossuth”, și nu-mai el „purtă pênă de curcă în pălăria”. Alți Unguri în comună nu erau.

Scim noi foarte bine, că dreptate față de poporul român nu se pomenesc în țera acesta. Cu Ungurii scim cum stăm și n'avem să ne mirăm de loc, decât

poporul nostru e tractat din partea lor așa, cum e tractat. Dușmanul dușman rămâne și din partea lui numai la tapte du-mănesci te poți aștepta.

Ceea ce face să ne mirăm însă este răbdarea prea peste mē-sură mare, cu care poporul nos-tru s'a obișnuit a se supune vol-niciilor de tot felul, ca și cum el ar fi tot iobagiu, ca în vre-mile de demult. Ba încă și atunci se mai găseau omeni, cari din când în când mai prindeau bi-ciul celor ce-i mânu în brazdă. Astăzi însă omenii noștri par că s'ar fi datat așa mult cu vol-niciile și nedreptățile, încât nici nu le încreștă. Răbdarea lor apoi îi încuragiază pe asupritori și i face să mērgă din di în di tot mai departe, așa că la urmă nu-mai Dumnezeu scie, unde vom ajunge cu nepăsarea și blândetea noastră.

La alegerea de primar din Lăscud, de exemplu, tot popo-rul scia, că lui i s'a făcut o mare nedreptate. Cu toate acestea, singur unul s'a aflat între ei, care cu bărbăția a protestat în contra nedreptății. Toți ceilalți au plecat capul și s'au supus orbesce.

Pe calea acesta nu se poate câștiga respectarea drepturilor unui popor.

Adevărat, că la Lăscud, vina o purtă în prima linie înșiși con-ducătorii poporului, cari nu numai nu i-au sprijinit și povățuit pe alegătorii români, dér au lucrat chiar în contra voinței și dorinței lor. Doi preoți, un învățator și un cantor: toți aceștia au tă-cut, unii din ei nici nu s'au dus la „alegere”, ér alții au salutat cu bucurie numirea primarului un-gur, la a căruia masă s'au ospē-tat numai ca ei.

De bună sēmă, că aceștia sunt în locul primă vinovați. Dér să-i lăsăm pe acești rētați în scirea Domnului, căci bine scim, că pentru astfel de „conducători ai poporului”, vorba nu ajută ni-mic.

O vorbă bătrânească dice, că precum este armata, așa e și con-ducătorul. Bine ar fi, decât popo-rul nostru ar ține sēmă de asta. Pe cei nevrednici să-i încarce cu disprețul și ocara lor, și să nu se lase a fi duși de ei în rēta-cire. Alēgă-și conducători harnici, bravi și hotărâți de-a lupta cu bărbăția pentru interesele și drep-turile poporului. Pe aceștia apoi să-i iubescă, să-i spriginescă și să-i urmeze prin foc și apă. Atunci curagiul asupritorilor noștri se va slăbi, volnicile vor înceta și sörtea poporului român se va ușura și îmbunătăți.

Nr. 10—1893.

## Convocare.

În fața situațiunii politice ac-tuale, create prin evenimentele, ce cu precipitare se urmēză, subsem-natul comitetu își ține de datoriă a convoca pe toți membrii confe-renței naționale într'o

**adunare extra-ordinară,**  
care se va ține în Sibiu, Duminecă la 27 Iunie (9 Iulie) și zilele următoare.

Intemeiați, pe de o parte, pe sentimentul național și iubirea de patriă, ce scim că animēză pe toți membrii conferenței, ér pe de altă parte, simțindu-ne datorii a raporta despre lucrările, ce am sē-vērsit până acum, conform man-datului conferenței dat nouă în ședința dela 8 (20) și 9 (21) Ia-nuarie 1892, suntem convinși, că toți membrii conferenței naționale

își vor ține de datoriță și inte, resu a grăbi la această adunare unde, cu frățescă dragoste, să se sfătuiască și să ia apoi hotărârile, ce vor crede necesare, în fața precarei situațiunii actuale.

Sibiu, 5 Iunie n. 1893.

Comitetul de douăzeci și cinci membri, emis de conferența parti-dului național întrunită la 8 (20) și 9 (21) Ianuarie 1892.

Dr. Rațiu, D. Comșa,  
president, secretar.  
S. Albini,  
secretar.

## Pace — războiu.

Pace în afară — războiu înăuntru!  
Etă cea mai potrivită caracte-rizare a situațiunii, în care se află ați monarhia noastră.

În capitala Austriei s'au adunat la sfat așa numitele delegațiunii, compuse din membrii delegați ai țerilor austriace și din Unguri, ca să voteze budgetele comune ambelor părți ale monarhiei. Cu privilegiul desbaterilor asupra chel-tuelilor pentru ministeriul comun de esterne, s'au auzit, atât în delegația austriacă, cât și în delegația ungară, voci „dulci” de pace. Cei dela cărma Austriei, ca și cei dela cărma Ungariei, nu sciu în ce chip să premărăscă „minu-nata” politică de pace a ministrului Kalnoky, n'au cuvinte destule de-a spune, că așa numita alianță întreită stă pe temeuri bune. Dér ca pacea acesta să fie „sigură”, se ceru bani, bani și éră-și bani, pentru înarmări, căci, dicit ei, nu-mai cu armate puternice se poate susține pacea. Și ne mai spun cei dela cărma monarhiei, că pacea este o atât mai asigurată, cu cât raporturile de pri-e-tință cu marea împărăție a Rusiei sunt din cele mai bune. Adeoă în afară am sta bine cu pacea.

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

## Fost'a elu de vină?

De Victor Crășescu.\*

În noptea spre 15 Augustă nimenea nu dormise în casa lui Țurcan, în orașelul Ataci, în partea de mēdă nopte a Basarabiei. A doua di fiul cel mai mare al vėdavei Țurcănesci, Ionu, tre-buea să tragă sorți.

Într'o cămăruță, care totu-odată era și cuhne, pe lața acoperită cu țol, șe-deau doi flăcăi și un băiat. Nici ei, nici mama lor, nici cele două fetiole nu băgau de sēmă, că mucul luminărei, ce ardea pe mēsă, s'a îndoit la o parte, și lumina era oată pe ce se se stingă. Mare grijă, mare supărare li-se zugrăvea pe fețe. Mama lor nu mai plângea, nu mai avea lacrimi. Ochii ei mici și plini de bunătate erau îndreptați spre Ionu. N'ai fi putut cunoșce în această bătrână gârbovită și cu perul alb mai de tot, pe mama Catrina. O săptămână de su-

ferinți, suferinți ca ale unei mame, ce și îngoropă copilul, o slărimase și o schin-base cu desăvēșire. Ar fi murit cu bu-curiă, ca să-l soape pe Ionu de la Mus-calii, dér înțelegea, că toate încercările îi erau înzadar. Cine ar fi putut să se împotrivescă legeri de fier: „așa trebuie”.

Istoria era chiar pe vremea aceea când se sfirșise *ligotele* 1) Basarabiei și-i venise și ei, copilul părăsit al Româ-niei, să dea feciori la armata moschi-căscă. Se audea de mult, că au să ia la Muscalii, dér când și cum, nu se gândea nimeni. Mai mulți din țeranii nici nu credeau, că are să fie *naborul*. 2).

— Ce naboru, diceau Moldovenii, n'avem noi *ligote*, când dracul s'au sfirșit, mai avem vreme, e! he! he!

Dér vestea totu se întindea, s'a au-dit chiar, că la Chișinău a venit o co-misiune, că orașul l'au împărțit în pa-tru și că reortăția a început.

— Ia de acum amu pățit'o, diceau țeranii.

Umblau posomorți și gânditori, se audea câte o boicatură, în casele unde erau flăcăi. Fetele de prin sate șopteau între dēnsele, și ochii li se umpleau de lacrimi.

Dér tinerii? Tinerii ca tinerii! La ce se gândesc tinerile?

— Dér n'au să ne mănănce Muscalii, pare că ce și ei nu sū omeni? diceau flăcăii.

Dér ei se mărtăfoeau mai mult, le era rușine să-și arate adēncul inimei, în care era numai grōză și durere, când se gândeau că trebuie să mērgă la Muscalii. Acuma nu i nimica, norodul s'a deprinsu, sciu că regimentele de Români rămân în Basarabia, și alta, că peste trei ani, pot să vie acasă, pe un timp, ca să-și vedă părinții.

Așa-i acuma, dér ce-a fost 10 ani în urmă? Se mai auzi într'o vreme, că recruiții din Chișinău au fost imbarcați la Odesa pentru Caucaz și că mai toți au perit cu vaporu cu totu lângă stân-cile Anapei. Atunci a cuprinsu grōza pe toți, și prin satele din cari trebuiau să

plece tinerii nu mai găsea omu cu ca-pul teafăr.

\*\*\*  
În cămăruța tăocera era adēncă. Fia-care se gândea la ale sale.

Nu-i era frică lui Ionu Țurcan de Muscalii.

Mai rău și fără cruțare este Nistrul primă-vea, când începe ghița a se rupe? Puțin îi pasă lui, când toți tinerii de prin prejuru nu îndrăsnau să-lu trecă, auzēndu pocniturele grōznicole ale pături-lor de ghiță cea mai mare plăcere era pentru dēnsul ca chiar atunci să se ouescă sēu să-și găsească trēbă să trecă de cea-laltă parte. Nu era frica la mij-locu, nu se temea de Muscalii. Altu ce-va îl ținea acasă. Mă-sa și două copile rămăneau numai cu feciorul cel micu. Totu sprijinul casei era să fiă un bă-iatu de 15 ani. Bunu sprijinu, unde sunt patru guri și avere tufă? Ionu ținea casă cu pescuitul, că plugaru nu era, neavēndu pământu în destul. Le venise și Țurcanilor ca „nadel” patru pogone de pământu; dér ce dracul să facă cu dēnsul, decât o bucată le venise într-

\* Din volumul IV de „Schite și Novele,” București, Librăria H. Steinberg.

1) Privilegiile.  
2) Nabor-tragere la sorți.